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ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-1 

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA SEIS 2 

DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, DE FORMA HÍBRIDA 3 

(https://meet.google.com/jat-dzkw-xbs), COM A SEGUINTE PAUTA: 1. INFORMES GERAIS, 4 

2. PONTO BRAINSTORMING, 3. CALENDÁRIO ACADÊMICO DO PRIMEIRO TRIMESTRE, 4. 5 

HOMOLOGAÇÃO DA SELEÇÃO DOS CANDIDATOS ANPEC, 5. COMISSÃO DE SELEÇÃO 6 

INTERNA, 6. COMISSÃO DE CREDENCIAMENTO, DESCREDENCIAMENTO E 7 

RECREDENCIAMENTO DOCENTE, 7. COMISSÃO DE ATUALIZAÇÃO DO REGIMENTO 8 

INTERNO, 8. APROVAÇÃO DE RELATÓRIO PARCIAL DE ESTÁGIO PÓS-DOUTORAL, 9. 9 

APRECIAÇÃO DE SOLICITAÇÕES DE COORIENTAÇÃO, 10. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS DE 10 

QUALIFICAÇÃO, 11. SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DO PRAZO DE QUALIFICAÇÃO DA 11 

DISCENTE JOYCE ASSIS DE OLIVEIRA, 12. ASSUNTOS GERAIS. Às treze horas e doze minutos 12 

do dia seis de dezembro de dois mil e vinte e quatro, reuniu-se o colegiado do Programa 13 

de Pós-graduação em Economia Regional e Desenvolvimento, sob a presidência do 14 

coordenador, professor JOILSON DE ASSIS CABRAL. Faziam-se presentes os seguintes 15 

membros: ALEXANDRE JERONIMO DE FREITAS, ANA BEATRIZ BORGES RAMOS DUARTE 16 

(secretária), BRUNO SILVA DE MORAES GOMES, CAIO PEIXOTO CHAIN, DEBORA MESQUITA 17 

PIMENTEL, EVERLAM ELIAS MONTIBELER, FELIPE LEITE COELHO DA SILVA, JOYCE ASSIS DE 18 

OLIVEIRA (discente), LUCAS SIQUEIRA DE CASTRO, MARIA VIVIANA DE FREITAS CABRAL, 19 

TEOFILO HENRIQUE PEREIRA DE PAULA E THIERRY MOLNAR PRATES. Antes de dar início à 20 

pauta, o presidente solicitou a antecipação do oitavo ponto, a pedido da professora MARIA 21 

VIVIANA. Não houve objeções. O presidente solicitou também a inclusão de uma solicitação 22 

de coorientação extra pauta no ponto nove, a saber, a do discente GABRIEL PEDROSA DE 23 

SOUZA pelo professor DIÓGENES FERREIRA FILHO, a pedido do professor TEOFILO. Não 24 

houve objeções. Seguiu-se a reunião. No primeiro ponto de pauta, o presidente justificou 25 

a ausência do professor CARLOS OTÁVIO DE FREITAS, que se encontrava em trânsito.  26 

Parabenizou a professora MARIA VIVIANA pelo afinco na organização do III Seminário de 27 

Economia Fluminense e do I Seminário de Estudos sobre o Rio de Janeiro em parceria com 28 

o Friperj. No segundo ponto de pauta, o presidente, seguindo o plano de gestão 29 

apresentado aos colegas, solicitou aos conselheiros sugestões e críticas para serem 30 

pensadas para os próximos dois anos. O professor EVERLAM propôs que fosse realizada 31 

uma reunião extraordinária com pauta única para tratar do brainstorming, dada a 32 

necessidade de maior tempo para discussão. O professor ALEXANDRE endossou a proposta. 33 

A professora MARIA VIVIANA também endossou a proposta observando inclusive a 34 

proximidade do fórum de coordenadores, a partir do qual podem surgir novas informações 35 

que embasarão melhor a discussão. Após breve discussão ficou decidido que a reunião para 36 

tratar do brainstorming ocorrerá no dia vinte e cinco de fevereiro às treze horas. A data foi 37 

aprovada por unanimidade. No terceiro ponto de pauta, adiantando o oitavo ponto, o 38 

presidente passou a palavra à professora MARIA VIVIANA, para que fizesse sua explanação 39 

acerca do relatório parcial do estágio pós-doutoral da discente MARIA HELENA DE MACEDO 40 

VERSIANI. A professora disse que MARIA HELENA está desenvolvendo bem o projeto, e que 41 

https://meet.google.com/jat-dzkw-xbs


2 
 

está com o levantamento bibliográfico bem adiantado. Observou, porém, que na primeira 42 

parte do estágio, a pós-doutoranda trabalhou de maneira mais prática, por ter feito parte 43 

de comissões organizadoras de eventos e comissões científicas, sem contudo, negligenciar 44 

o desenvolvimento da proposta de pesquisa. A professora MARIA VIVIANA disse ainda que 45 

no momento oportuno a pesquisa será enviada com antecedência ao colegiado para 46 

apreciação e posterior aprovação. Em votação, o relatório parcial foi aprovado por 47 

unanimidade. No quarto ponto de pauta, o presidente apresentou a proposta do 48 

calendário acadêmico para o primeiro trimestre de dois mil e vinte e cinco. Explicou que o 49 

nivelamento será mantido para todos os alunos, tanto os provenientes da Anpec como os 50 

da seleção interna. A proposta é de que o nivelamento ocorra do dia onze ao dia vinte de 51 

março, e o início das aulas se dê em vinte e quatro de março. Explicou que no primeiro 52 

trimestre, como de praxe, serão ofertadas as disciplinas obrigatórias. Informou que o 53 

professor FERNANDO SALGUEIRO PEROBELLI ministrará a aula inaugural no dia vinte e 54 

cinco de março, e que o estreitamento de laços do PPGER com o mesmo poderá ser muito 55 

interessante, já que o professor poderá ser um dos avaliadores da CAPES no Programa.  Em 56 

votação, o calendário foi aprovado por unanimidade. No quinto ponto de pauta, o 57 

presidente disse que nesse ano tivemos a grata surpresa de recebermos um bom número 58 

de aceites já na primeira rodada da Anpec, e que a terceira rodada se encerra na presente 59 

data às quinze horas. Informou termos, até o momento, nove candidatos selecionados via 60 

Anpec. O presidente perguntou à secretária ANA BEATRIZ sobre a Instituição de origem dos 61 

candidatos, ao que lhe foi respondido que quatro são provenientes da UFRRJ e os demais 62 

se dividem entre CENTRO UNIVERSITÁRIO IBMR, UFF, UERJ e UFJF. A professora MARIA 63 

VIVIANA parabenizou o Programa pela conquista e perguntou se foram chamados 64 

candidatos diferentes dos que optaram pelo PPGER como uma das cinco opções no sistema 65 

de seleção Anpec. A secretária respondeu que, para além dos candidatos que escolheram 66 

o PPGER, só foram chamados os quatro que enviaram manifestações de interesse via email. 67 

O presidente disse que para o ano que vem, o intuito é tentar preencher todas as vagas 68 

apenas com candidatos da Anpec. Em votação, a homologação dos candidatos foi aprovada 69 

por unanimidade. No sexto ponto de pauta, o presidente sugestionou aos conselheiros a 70 

necessidade de seleção interna, tendo em vista o curto período para tal seleção e o bom 71 

resultado da ANPEC, e abriu para discussão. O professor EVERLAM manifestou-se favorável 72 

à seleção interna. A professora MARIA VIVIANA também se manifestou favorável à seleção 73 

interna, e defendeu que devemos tentar preencher o total de quinze vagas ofertadas pelo 74 

PPGER de modo a mostrar a demanda existente pelo curso para a Capes. O professor CAIO 75 

defendeu a necessidade de calibrar o número de vagas ofertadas já que nos últimos anos 76 

nem todos os docentes se disponibilizaram a orientar; e perguntou também se a 77 

possibilidade de recrutar discentes pelo PQI (programa de qualificação institucional da 78 

UFRRJ) está atrelada apenas à seleção interna. A professora MARIA VIVIANA explicou que 79 

não necessariamente, uma vez que, havendo candidatos da ANPEC que sejam servidores, 80 

é possível sim encaixá-los no PQI. Após breve discussão ficou decidido que haverá edital 81 

interno. O presidente então pediu voluntários para a comissão de edital interno. A 82 

comissão ficou assim estabelecida: DEBORA – presidente; MARIA VIVIANA – membro 83 

titular; BRUNO – membro titular; JOILSON e CAIO – membros suplentes representantes da 84 

coordenação. Em votação, a comissão de seleção interna foi aprovada por unanimidade.  85 

No sétimo ponto de pauta, o presidente explicou que existe a necessidade de redefinição 86 



3 
 

da comissão de credenciamento, descredenciamento e recredenciamento docente em 87 

virtude do início da nova quadrienal que se inicia em dois mil e vinte e cinco e da saída de 88 

docentes devido a redistribuições. Disse também que o professor PAULO SARAIVA havia se 89 

voluntariado a fazer parte dessa comissão em oportunidade anterior, e que ele, professor 90 

JOILSON, também gostaria de integrar a referida comissão. Ademais, o professor EVERLAM 91 

também se dispôs a integrar a comissão, e, em seguida, a professora DEBORA. Por serem 92 

três vagas, a comissão ficou assim definida: professor JOILSON – presidente; professor 93 

PAULO – membro titular; professor EVERLAM – membro titular; professora DEBORA – 94 

membro suplente. Em votação, a comissão de credenciamento, descredenciamento e 95 

recredenciamento docente foi aprovada por unanimidade. No oitavo ponto de pauta, o 96 

presidente explicou que, com a recente atualização do regimento da Pós-Graduação, há a 97 

necessidade de adequar o regimento interno do PPGER a essa nova versão do documento. 98 

Para tal, propôs a formação de comissão específica. Após breves considerações, a comissão 99 

ficou assim estabelecida: professor JOILSON – presidente; professor CAIO – membro titular; 100 

professor ALEXANDRE – membro titular; professora MARIA VIVIANA – membro suplente. 101 

Em votação, a comissão de atualização do regimento interno foi aprovada por 102 

unanimidade. No nono ponto de pauta, o presidente apresentou as solicitações de 103 

coorientação e passou a palavra aos docentes responsáveis. A professora DEBORA disse 104 

que já tem feito uma boa parceria com os professores ALEXANDRE e ANTONIO ALVES 105 

JUNIOR. O professor LUCAS disse que tem trabalhado em conjunto com o professor CARLOS 106 

OTÁVIO DE FREITAS sob a perspectiva da agropecuária, e que tem dado certo. O professor 107 

TEOFILO disse que o professor DIÓGENES é da área da estatística e muito poderá contribuir 108 

com o trabalho de GABRIEL, já que este prevê a utilização de métodos quantitativos. O 109 

presidente consultou a professora MARIA VIVIANA sobre a necessidade de o coorientador 110 

estar credenciado em algum PPG. A professora respondeu que preferencialmente sim, mas 111 

que não necessariamente, desde que o aspirante tenha produção condizente aos docentes 112 

pertencentes a PPG. O professor TEOFILO lembrou que já havia tido outro coorientador em 113 

situação semelhante (não fazia parte de PPG, mas possuía produção satisfatória). Após 114 

breves considerações, ficou decidido que o presidente avaliará a produção do professor 115 

DIÓGENES e dará um retorno a respeito. Não houve objeções. Em votação, as 116 

coorientações referentes aos discentes ERLON DOMINGUES DA SILVA, JOYCE ASSIS DE 117 

OLIVEIRA, JULIA SERGIO HOWARD e RAYSSA DA VEIGA STOFELES LOBO foram aprovadas 118 

por unanimidade. No décimo ponto de pauta, o presidente passou a palavra aos 119 

orientadores. A professora DEBORA disse que a qualificação do discente ERLON ocorreu 120 

presencialmente, sem intercorrências, tendo sido aprovada; disse ainda que o discente 121 

está com a dissertação bem encaminhada. O professor FELIPE disse que a qualificação de 122 

ALEX também foi aprovada e que um melhor panorama acerca do desenvolvimento da 123 

dissertação do aluno só poderá ser compartilhado em Janeiro, já que no momento ALEX 124 

ainda tem uma série de atividades pendentes; o professor considerou que o aluno tem 125 

grandes chances de cumprir as obrigações, mas que o desempenho dependerá somente 126 

dele; o professor também aproveitou a oportunidade para comunicar que o estágio de 127 

docência de ALEX foi aprovado em seu Departamento. A professora MARIA VIVIANA 128 

orientou que o professor FELIPE entregue o relatório aprovado e assinado para a secretária, 129 

para lançamento da atividade no sistema (validação da carga horária), e observou que o 130 

prazo final para os alunos da turma dois mil e vinte e três é maio de dois mil e vinte e cinco, 131 
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o que significa que todos os discentes estão em situação regular por enquanto. O professor 132 

TEOFILO não conseguiu expor a situação do discente GABRIEL por questões técnicas/falha 133 

de conexão. O professor JOILSON disse ter ficado surpreso com a produção científica de 134 

GABRIEL, devido a produção de artigos muito interessantes, elaborados a partir de 135 

métodos aprendidos nas disciplinas, evidenciando o interesse e desenvolvimento do aluno. 136 

Em votação, a homologação das bancas de qualificação foi aprovada por unanimidade. No 137 

décimo primeiro ponto de pauta, o presidente passou a palavra à professora DEBORA. A 138 

mesma lembrou que a discente JOYCE havia sofrido uma mudança recente de orientação, 139 

conferindo-lhe pouco tempo de trabalho com a aluna; além disso a professora informou 140 

ter tido muitos compromissos que dificultaram o agendamento da banca em tempo hábil. 141 

A professora pediu a prorrogação do prazo de JOYCE para o dia dezessete de dezembro e 142 

explicou que o projeto já está pronto, necessitando apenas de revisão. Disse ainda que a 143 

previsão é de que o trabalho de JOYCE seja defendido a tempo, sem necessidade de 144 

prorrogação. Em votação, a prorrogação foi aprovada por unanimidade. No décimo 145 

segundo ponto de pauta, o presidente abriu para assuntos gerais. A secretária solicitou 146 

que fosse discutido o modo de lançamento das atas no SIPAC, já que atualmente tem 147 

havido certa dificuldade em relação às assinaturas; explicou que há a possibilidade de 148 

lançar a ata como texto para que as correções sejam feitas diretamente pelos membros do 149 

colegiado. A professora MARIA VIVIANA observou, no entanto, que, ao lançar as atas como 150 

texto, os professores provavelmente terão que reassinar o documento a cada correção 151 

realizada, dificultando o processo geral. Após breves considerações, ficou decidido que as 152 

atas serão compartilhadas por email antes do lançamento no sistema, para que sejam feitas 153 

as devidas considerações dentro prazo estipulado, e que, após o término deste prazo, serão 154 

lançadas em formato PDF no sistema para assinaturas. A secretária solicitou ainda que os 155 

professores que lecionam tópicos especiais enviem as ementas de suas disciplinas à 156 

secretaria o quanto antes, para atualização do site. O presidente endossou o pedido da 157 

secretaria, aconselhando a solicitação individual das ementas. Não havendo mais qualquer 158 

assunto a ser tratado, o presidente encerrou a reunião às quatorze horas e quinze minutos. 159 

Para constar, eu, ANA BEATRIZ BORGES RAMOS DUARTE, secretária, lavrei e assino a 160 

presente ata, com todos os demais presentes. 161 
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